

# 你好,男幼师;有才,你就来!

本报济南1月21日讯(见习记者 张琪) 幼儿园中除了温柔细心的女老师,还有阳光帅气、为孩子无私奉献的男老师。许多人对男幼师的了解少之又少,同时也充满好奇。为了让更多人了解幼儿园中的男幼师,本报启动“你好,男幼师!”系列报道暨才艺比拼主题活

在很多人眼中,男幼师应该跟女幼师一样,照顾孩子的衣食起居,但他们不知道的是,每个男幼师都有自己的绝活与特长。为了增进社会对男幼师的了解,1月15日,齐鲁晚报启动“你好,男幼师!”系列报道暨才艺比拼主题活动,通过实地采访及才艺展示,展现男幼师的特长才艺和工作热情。活动

一经推出,便收到许多幼儿园的报名。

经过筛选,最终确定15名男幼师参与本次活动,截至目前已经报道了5名男幼师。许多人都在幼师的报道文章下面留言:“男幼师充满阳光,正能量”“每位老师都很优秀”。在15名男幼师的报道全部结束之后,本报将启动网上人气投票和线

下才艺PK环节,最终选出5名优胜男幼师。

本次活动由济南童林堡幼儿园协办,并以视频、图文等形式通过齐鲁晚报学前教育公号“学前班儿”、齐鲁壹点、齐鲁晚报网等媒体平台同步报道。如果您也想第一时间了解活动详情,就赶快扫描右方二维码关注我们吧!

活动报名咨询电话:0531-85193136、85196137。



# 男幼师=“难留”师? 从业者期待收入高,少些怀疑多些信任



近日,齐鲁晚报特别策划推出“你好,男幼师!”系列报道,引发了社会对男幼师这一职业群体的关注。如今,男性幼儿老师早已不再是“男保姆”“男阿姨”的角色,他们是幼儿园里不可或缺的阳刚力量。不过,当前男幼师的待遇普遍较低、社会认同感不高,让他们对幼教行业缺少归属感。如何将更多优秀的男性留在幼师队伍呢?

文/片 本报记者 徐洁  
见习记者 张琪

## 许多幼儿园压根儿没有男幼师

去年6月,王少伟通过省直机关事业单位招考,从近300名报名者中脱颖而出,成为山东省纺织厅幼儿园的一名老师,也成为这所幼儿园唯一一位男性全职老师。当时,七位参加面试的人中,只有他一名男生。在这之前,他做过政府文员、小学老师。幼师的工作要琐碎很多,无论对家长还是孩子,都需要更大的耐心,王少伟笑着说出了一个字“累”。

王少伟坦言,这半年多,他更了解孩子,心理上也成长更多。“能干、工作效率高、多面手。”这是园长梁红对他的评价,“既当带班老师,又当搬运工,还当司机。每当下班,关水龙头、关插座,比女老师还仔细。”

与此同时,济南东部一所公立幼儿园的男老师蒋树波(化名)将离开幼教行业,虽然很多人挽留他,因为他的确很适合做幼儿老师。他说,以后还会在教育行业工作,但可能不会再当幼儿园老师了,想回老家工作是一方面,再就是收入实在有点低。

一边是幼儿园招聘男幼师难,另一边是男幼师的不断流失,即便在老师职业较受推崇的今天,男幼师在整个幼师队伍中的比例也始终高不起来。

以济南市为例,许多私立、公办园都没有男幼师。历下区平均每个幼儿园配备一名男幼师,槐荫区共有100名左右男幼师。一项统计数字是,在我国,男幼师在整个幼师队伍中占比1.5%-2%之间。在济南东部一所私立幼儿园童林堡幼儿园,共有16名男老师,占整个幼儿园教师比例的13%,另有两名男外教,已经是相当高的比例。

## 男幼师多负责户外课特色课

25岁的大男孩江李明三年前从学前教育专业本科毕业后,成为童林堡幼儿园的一名



济南童林堡幼儿园老师李西昊龜与孩子进行户外活动。



天桥区实验幼儿园老师胥明成指导孩子完成攀爬项目。

幼师。每天早上7:30,他准时到园,开窗通风、准备区域活动的材料,一上午的区域游戏、讲故事等教学后,临近中午,江李明通常会带孩子在户外“疯玩”。这两天,他分出一部分精力专门照顾一名刚入园的小男孩,在孩子因焦虑哭的时候,江李明会把他抱在怀里安抚情绪。

幼师工作需要细致耐心,这一点上,江李明也不例外,多数时间他做的是陪伴孩子游戏和教学工作,照顾孩子起居的工作多由保育员老师完成。不过,即便在幼儿老师专业化程度已经很高的今天,许多人仍然认为幼师就是“看孩子的”

“保姆”,而男幼师就是“男保姆”“男阿姨”。

记者采访多家幼儿园时观察发现,多数男幼师做带班老师,有些负责体育、美术、围棋等课程。在国家大力倡导学前教育中“游戏”二字的分量时,男幼师的作用愈发重要。

为了让游戏活动更好开展,省纺织厅幼儿园专门聘请了一位兼职男老师,教体智课程,与孩子户外游戏。园长梁红说,与女老师的小心翼翼相比,男老师冲击力、感染力更强,更能大胆放手。

童林堡幼儿园创始人刘合平总结,在单纯讲授知识上,男

女老师可能差别不大,但在户外教学、游戏教学、情绪化解上,男老师天生更适合。比如,男老师在游戏教学中反应更快、更灵活,肢体动作更舒展,让孩子更能放得开,带给孩子更多引领;男老师陪孩子在户外玩起来更尽兴,在情绪化解上,比如孩子说:“我不会,太难了。”女老师可能会跟孩子讲道理,男老师可能会直接说:“走,咱们一起出去玩。”孩子可能一下子就走出来了。

## 月收入不乐观 很难长期留任

在幼教岗位一年未满,王

少伟目前的月收入为3500元,转正后的月收入能拿到四五千,再加上省直事业编制,在省城幼师行业已经让人羡慕了。不过,在其他幼儿园,幼师收入就不那么乐观了。

济南市一所公办幼儿园园长说,在工资水平比较高的区,一名幼师平均月收入到手3100元,对女老师来说,这一收入水平还可以,但对男老师来说,根本无法养家,早晚是要从幼教行业离开的。采访中,谈及收入,一位男幼教苦笑着说:“自己花还可以,养家就算了吧。”

刘合平做过一项调查,济南市女性幼师目前月收入在3000元左右,但社会赋予男性的角色是“财富创造者,家庭财务的主要来源”,月收入3000元左右对男老师来讲解决不了问题。如果一名男老师每月挣到5000多元,加上五险一金保障的话,才可能长期留在幼教行业。

为留住优秀的男幼师,体制灵活的私立园想方设法解决男幼师的这一后顾之忧。刘合平甚至无息贷款给男老师买房,帮助其在济南安家。

除了实实在在的生存压力,社会对男幼师的认可度、信任度提高,才能留住更多的男幼师。“一位家长曾经当着我的面对班里的女老师说,孩子中午睡觉时,让我离孩子们远一点。”一名男幼师说,这位家长的孩子是女孩,虽然作为妈妈用心良苦,但他的确很受伤。另一位男幼师则吐槽,家长怀疑太多了,他已经习惯了,要不有什么办法呢?

梁红说,虽然她非常信任老师的人品,但为了避嫌,还是要求尽量减少男老师与孩子的接触,需要与孩子身体接触的,尽量让保育员来做,这是对老师的保护。

“我父母很尊重我,毕竟他们看到了我这几年的成长。”童林堡幼儿园“90后”男幼师卓文博说。进入幼儿园时,王少伟刚当上爸爸,现在,他笑着说,进入幼师这行后更会当爸爸了,利人利己。

有专家建议,除了提高男幼师的待遇外,不妨借鉴外省做法,定向为幼儿园培养一批男教师,或者规定学前教育专业录取男生不低于一定比例。